s
== SANEPAR

COMPANHA DE SANEAMENTO DO PARANA

Concurso Publico
Edital n°01/2004

Analista de Informatica Il
Analista de Sistemas Comerciais (mainframe) Il

INSTRUCOES

1. Aguarde autorizacdo para abrir o caderno de prova.
2. Confira seu numero de inscrigcdo, turma e nome. Assine no local indicado.

3. A interpretacao das questbes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo
permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4. A prova é composta de 40 (quarenta) questdes objetivas de mudltipla escolha,
com cinco alternativas cada, sempre na seqiéncia a, b, ¢, d, e, das quais
apenas uma € correta.

5. Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifique se 0 nome nele impresso
corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao
Aplicador de Prova.

6. Transcreva para o cartdo-resposta a opcado que julgar correta em cada
questao, preenchendo o circulo correspondente com caneta esferografica com
tinta preta, tendo o cuidado de nao ultrapassar o limite do espacgo destinado
para cada marcagao.

7. Nao havera substituicdo do cartao-resposta por erro de preenchimento ou por
rasuras feitas pelo candidato. A marcagéo de mais de uma alternativa em uma
mesma questao resultara na perda da questao pelo candidato.

8. Nao serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicacao entre
candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos
(eletrbnicos ou nao), inclusive relégio. O ndo-cumprimento dessas exigéncias
implicara a exclusao do candidato deste concurso.

9. Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e comunique ao Aplicador de
Prova. Aguarde autorizagdo para devolver o caderno de prova e o cartdo-
resposta, devidamente assinados.

10. O tempo para o preenchimento do cartdo-resposta esta contido na duracao
desta prova.

11. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e
leve-o.

Portugués

Matematica

Inglés

Especifica

DURACAO DESTA PROVA: 3 horas e 30 minutos

NUMERO DE INSCRICAO TURMA NOME DO CANDIDATO

ASSINATURA DO CANDIDATO
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05 -

10 -

15 -

20 -

25 -

30 -
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40 -







PORTUGUES

As questoes 01, 02 e 03 referem-se ao texto abaixo.

A morte de Ayrton Senna num domingo triste de 10 anos atras provocou uma das maiores catarses da histéria do Brasil. O
piloto sem limites, que era a alma vencedora de um pais combalido, morreu de repente, na frente das pessoas que como sempre 0
acompanhavam: ao vivo para o mundo todo. Vasculhe a memoria, ndo ha caso parecido. Nem mesmo o assassinato de John
Kennedy, que foi filmado, estava sendo presenciado por milhdes de admiradores, pois ocorreu num corriqueiro deslocamento da
comitiva numa cidade texana.

Os fiscais do circuito de Imola ainda retiravam o piloto do cockpit € o mito j& estava nascendo.

E dificil mensurar o que o incidente daquele domingo, Dia do Trabalho, mudou na histéria de um povo, por quanto tempo
esses efeitos se prolongardo e a que destino conduzirdo. Mas ninguém duvida que uma nova identidade nacional comecgou a
nascer naquele veiculo destrogado.

O poder dos mitos e sua influéncia nos destinos da civilizagéo é freqlientemente negligenciado. Mas ainda que racionalistas
cartesianos 0 menosprezem, a Histéria esta cheia de exemplos de cidadaos aparentemente comuns que, por uma ou muitas
razdes, levam seus povos a novos e inesperados caminhos. A reportagem de capa desta edicdo esmiuga esse fendmeno e
apresenta predestinados que deixaram a condicdo humana, tornaram-se mitos e, assim como Ayrton Senna, catalisaram as
expectativas subconscientes de nagdes ou geragoes. (...)

(HEIN, Ronny. Editorial da revista Os Caminhos da Terra, abr. 2004.)

01 - Aintengao principal do texto é:

a) fazer uma retrospectiva da morte de Ayrton Senna e mostrar sua importancia para o povo brasileiro.

*b) apresentar ao leitor uma reportagem de uma edi¢é@o da revista que trata do surgimento e importancia dos mitos, dentre
eles Ayrton Senna.

c) alertar o leitor para fatos histéricos passados, como a morte de Ayrton Senna, que acabam facilmente caindo no
esquecimento.

d) mostrar ao leitor a diversidade de temas que a revista aborda na edigdo apresentada, que sdo de interesse nacional.

e) fazer uma avaliagéo do impacto que a morte de Ayrton Senna teve sobre o povo brasileiro, desde o ocorrido até os dias
atuais.

02 - Observe a grafia das palavras e assinale a alternativa correta.

a) Um acidente em imola, a dez anos atras, provocou a morte de Ayrton Senna.
) Para os brasileiros, ndo ha caso parecido com o de Ayrton Senna. Mesmo daqui ha muitos anos, o povo vai lembrar.
c) As aspiragbes ha que queria se referir o editor do texto, serd alvo de estudo de especialistas daqui ha mais algum
tempo.
d) Uma batida ha 300 Km/h contra um muro punha um ponto final na vida de um idolo.
e) Ha muito, ndo se via uma manifestagdo como a que ocorreu na morte de Ayrton Senna.

03 - Mas ainda que racionalistas cartesianos o menosprezem, a Historia esta cheia de exemplos de cidadaos
aparentemente comuns que, por uma ou muitas razoes, levam seus povos a nhovos e inesperados caminhos.

A sentenca acima foi reescrita, sem alteracao das relagoes de sentido, em:

a) Embora racionalistas cartesianos o menosprezem, a Histéria esta cheia de exemplos de cidaddos aparentemente
comuns que, por uma ou muitas razées, levam seus povos a novos e inesperados caminhos.

b) A Histéria esta cheia de exemplos de cidadaos aparentemente comuns que, por uma ou muitas razdes, levam seus

povos a novos e inesperados caminhos, porque racionalistas cartesianos o menosprezam.

¢) Como racionalistas cartesianos 0 menosprezam, a Histéria esta cheia de exemplos de cidaddos aparentemente comuns
que, por uma ou muitas razdes, levam seus povos a novos e inesperados caminhos.

d) Como a Historia esta cheia de exemplos de cidaddos aparentemente comuns que, por uma ou muitas razoes, levam
Seus povos a novos e inesperados caminhos, logo os racionalistas cartesianos 0 menosprezam.

e) Quanto mais os racionalistas cartesianos o menosprezam, tanto mais a Histéria esta cheia de exemplos de cidadaos

aparentemente comuns que, por uma ou muitas razdes, levam seus povos a novos e inesperados caminhos.

As questoes 04 e 05 referem-se ao texto abaixo.

Um dos maiores escritores de ficgdo cientifica de todos os tempos, o russo Isaac Asimov dizia que toda tecnologia
avangada é indistinguivel da magia. A maioria dos laboratérios de pesquisa de universidades e empresas trabalha hoje em
projetos que parecem faz-de-conta. Ali sdo criadas mindsculas cameras que viajam pela corrente sangliinea para enxergar as
entranhas do corpo humano com precisdo nunca antes vista. No tratamento de doengas com efeitos colaterais agressivos, elas
carregariam remédios ou genes inteiros para medicar e estimular as células doentes, sem comprometer as sadias. Emergente e
promissora, a nanotecnologia representa o universo dos objetos quase invisiveis, milhares de vezes menores do que um fio de
cabelo, centenas de vezes mais resistentes do que o ago e capazes de produzir robds ainda mais inteligentes. Derivada do grego
nano, que significa ando, a nanotecnologia € um ramo do conhecimento que trabalha com dimensdes atdmicas, cujos reflexos
alcancaram quase todos os campos da ciéncia e prometem movimentar quantias astrondmicas. Estima-se que até 2015 os
investimentos mundiais serdo de US$ 1 trilh&o. (...) ]

(Alex Soletto e Darlene Menconi. ISTOE 1797, mar. 2004.)



*04 -

Segundo o texto, é correto afirmar:

a) Um dos problemas da nanotecnologia é a intensificagdo dos problemas de salde pelo fato de estimularem as células
doentes.

b) A nanotecnologia, como mostra a origem do nome, é responsavel pelo desenvolvimento de objetos minusculos para
tratamento de saude.

c) Apesar do avango recente, a nanotecnologia teve sua origem na Grécia antiga como ramo do conhecimento que
desenvolvia objetos explosivos.

d) Com a nanotecnologia, a invisibilidade esta mais proxima de ser alcangada.

e) A nanotecnologia é promissora e exigira investimentos exiguos.

* Questao anulada, pontuada a todos os candidatos.

05 -

06 -

07 -

08 -

09 -

Nas primeiras frases do texto, os autores sugerem que:

*

a) A nanotecnologia se aproxima da magia e da ficgao cientifica pela natureza dos objetos que desenvolve.
A ficgao cientifica, com os objetos incriveis que cria, tem efeitos sobre a criagao tecnoldgica.

A nanotecnologia tem sua origem na ficgao cientifica, precisamente na obra de Isaac Asimov.

Deve-se diferenciar magia de tecnologia avangada, pois esta é um produto cientifico e nao ficcional.

A nanotecnologia trabalha com objetos inteligentes, o que a aproxima da genialidade da ficgéo cientifica.

Lalyg

MATEMATICA

Considere as seguintes informac6es sobre o numero de candidatos em um concurso aos cargos A e B, sabendo que
ninguém podia se candidatar simultaneamente aos dois cargos: 75% do total de candidatos escolheram o cargo A;
60% do total de candidatos eram homens; 30% dos candidatos ao cargo B eram homens; 2.100 mulheres se
candidataram ao cargo B. Assim, o numero de homens que se candidataram ao cargo A foi de:

) 7.200
*b) 6.300
c) 5.040
d) 2.300
e) 900

Considere as afirmativas seguintes, relacionadas a sentenca "se ha vida, entao ha agua".

. "Se ha agua, entdao ha vida" é uma sentenca logicamente equivalente a sentenca dada.
Il. "Se nao ha agua, entao nao ha vida" € uma sentenc¢a logicamente equivalente a sentenca dada.
lll. "Ha vida e nao ha agua" é negacao logica da sentenca dada.

Assinale a alternativa correta.

) Somente a afirmativa Il € verdadeira.

b) Somente as afirmativas Il e Il sdo verdadeiras.
) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
) As afirmativas |, Il e Il sdo verdadeiras.

*

D® QOO0

Seja m o numero de vezes que os dois ponteiros de um relégio sobrepoem-se no intervalo de tempo de 0 h 01 min
até 12 h 00 min, e seja o o tempo (constante) que decorre de uma dessas sobreposicoes até a sobreposicao seguinte.
Nesse caso:

a) m=10ea=60+@min
10

*b) m=11ea=60+%min

c) m=11ea=60+@min
12

d) m=12ea=60+%min

e) m=129a=60+%min

Se 5 maquinas funcionando 16 horas por dia levam 3 dias para produzir 360 pecas, entdao 4 maquinas iguais as
primeiras devem funcionar quantas horas por dia para produzir 432 pecas em 4 dias?

*a) 18
b) 19
c) 20
d) 21

) 22



10 - Seja Ma a média aritmética de trés numeros (x, y e z), e seja Mp a média aritmética ponderada desses numeros
relativa aos pesos 2, 3 e 5, respectivamente. Considere as afirmativas abaixo relativas as médias Ma e Mp .
. Sex=y=2z-entdo Ma = Mp,.
. Sex=1,y=2ez=3,entdo Ma > Mp.
lll. Sez=x+y,entdo Ma > Mp,.
IV. Se Ma = Mp, entdo 5z =4x +y.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas | e |l sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.
*c) Somente as afirmativas | e IV sdo verdadeiras.

d) Somente as afirmativas Il, lll e IV séo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas |, lll e IV sdo verdadeiras.

INGLES

Food Preserving Processes

There are different ways of preserving food. The first way that our ancestors found out about, long ago, was to cook the
food. The cooking killed off the microbes that were already in it. Then, our ancestors found out about drying food. Dried food kept
for a long time because microbes need water to grow. Later on, cold was found out to be a very useful way of keeping food fresh.
Nowadays, different processes of preservation include canning, pickling in vinegar or brine (salt water), cooling, freezing. These
processes have made it possible to keep food fresh for weeks, months, and even years.

11 - According to the text:

a) The need to preserve food is recent.

b) Our ancestors did not know how to preserve food.
c) Cooking is not a food preserving process.

*d) Food can be pickled in vinegar or in salt water.

e) Microbes are present in dried food.

12

According to the text:

) Nowadays many people like pickled food.
*b) Freezing food is one way of keeping food fresh for years.

c) Our ancestors did not like frozen food.
d) Drying is not used for preserving food nowadays.
e) Cooking was the second way our ancestors found out to preserve food.

13

Which of the following lists of food preserving processes are mentioned in the text?

|l. Freezing, canning, cooling, and pasteurizing.
Il. Cooking, pickling, drying, and cooling.

lll. Canning, smoking, freezing, and drying.

IV. Drying, canning, freezing, and pickling.

Only the processes in | and Il are mentioned in the text.
Only the processes in Il and Il are mentioned in the text.
Only the processes in lll and IV are mentioned in the text.
Only the processes in | and Il are mentioned in the text.
e) Only the processes in Il and IV are mentioned in the text.

OO0 oTw

)
)
)
)

*

14 - What information is in the text?

) Louis Pasteur found out that heating killed off microbes.
*b) Freezing keeps food from going bad.

c) Fruits and vegetables are cooled at different temperatures.
d) There are many kinds of foods that need to be kept in a refrigerator.
e) Antioxidants are used for food preserving.

15 - In the sentence: "The cooking killed off the microbes that were already in it", the underlined pronoun refers to:

way
ancestors
food
cooking
microbes

eogoe

D



ESPECIFICA

16 - Em uma base de dados ADABAS, a definicdo de campos de dados aplicativos como indices implica em
armazenamento de informacGes no arquivo ASSOCIATOR. Quando da solicitacao de transformacao de um
determinado campo de dados em indice, qual a analise recomendavel a ser efetuada pelo responsavel pela
administracao da base de dados?

17

18 -

19 -

20 -

a)
*b)

c)

d)
e)

Verificar a existéncia de espaco fisico na base de dados para o atendimento da solicitagao.

Verificar a periodicidade de pesquisa a ser efetuada pelo dado em questao, os impactos de performance gerados no
ambiente, e a existéncia de alternativas de pesquisa por outros campos ja definidos como indices.

Nenhuma analise deve ser efetuada, e a solicitagdo deve ser sempre atendida, pois a criagdo de indices ndo impacta o
desempenho da base de dados.

Analisar a qualidade da aplicagdo como um todo e a competéncia técnica do solicitante.

Verificar a possibilidade de agrupar o dado em questao a outros dados do aplicativo, para a criagdo de um indice que
possa atender também a outras necessidades da aplicacéo.

Uma aplicacao precisa executar diariamente um programa em modo “batch”, o qual Ié um grande arquivo de uma
base de dados ADABAS. Para cada registro lido, necessita validar um cédigo nele contido, em uma tabela com cerca
de cem ocorréncias, também contida em uma base de dados ADABAS. Entre as alternativas abaixo, determine qual
descreve a estrutura mais recomendavel para o programa em questdo, ao nivel de performance e consumo de
recursos computacionais.

a)
*b)

Leitura fisica do arquivo principal e pesquisa direta na tabela, via comandos ADABAS, a cada registro lido.

Leitura fisica da tabela, para carga da mesma em memoria, antes do inicio do processamento do arquivo principal, e
pesquisa na tabela carregada (memédria), a cada registro processado do arquivo principal.

Leitura fisica do arquivo principal e leitura légica da tabela a cada registro lido, iniciando diretamente na ocorréncia cujo
cédigo deve ser pesquisado.

Leitura fisica da tabela e, a cada ocorréncia lida, pesquisa direta no arquivo principal dos registros que contém o codigo
da ocorréncia lida.

Leitura légica do arquivo principal ordenada pelo cédigo a ser pesquisado, e a cada quebra de codigo, pesquisa direta na
tabela, via comandos ADABAS.

Sobre a engenharia de requisitos, considere as seguintes afirmativas:

Nela, as principais dificuldades ocorrem devido as deficiéncias na comunicagcao com o usuario, técnicas e uso
de ferramentas inadequadas e desconsideracao de alternativas.

Inclui os seguintes passos: entendimento, extracao e implementacao dos requisitos e validacao, de acordo com
as necessidades do usuario.

Além do usuario ou potenciais usuarios, a engenharia de requisitos deve também utilizar outros documentos e
fontes de informacao.

Assinale a alternativa correta.

“a)
b)

c)
d)
e)

Somente as afirmativas | e lll sio verdadeiras.
Somente as afirmativas | e |l sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.
Somente a afirmativa | é verdadeira.

Somente a afirmativa Il é verdadeira.

Ao assumir a responsabilidade pelo desenvolvimento de um sistema, o analista deve buscar entender claramente o
tipo de demanda que o utilizador apresenta. E mais importante entender o que esta por tras da demanda do que a
demanda propriamente dita, a qual pode estar contaminada por problemas imediatos enfrentados pelo utilizador.
Considerando isso, assinale a pergunta que melhor expressa a preocupacao em descobrir o que esta por tras da
demanda do utilizador.

O qué?
Como?

Considere as afirmativas abaixo sobre o DFD (Diagrama de Fluxo de Dados).

1.
1L
L.
Iv.

Esse diagrama representa fungoes que transformam dados.

Esse diagrama representa dados e como eles estéo estruturados.

E um dos principais modelos para realizar a analise e projeto estruturados.
Esse diagrama representa como o sistema reage a eventos externos.

Assinale a alternativa correta.

*a)
b)

c)
d)
e)

Somente as afirmativas | e lll sio verdadeiras.
Somente as afirmativas | e |l sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
Somente a afirmativa Il é verdadeira.

Somente a afirmativa IV é verdadeira



21 -

22 -

23 -

24 -

25 -

26 -

Suponha que o DFD tenha sido elaborado na fase de analise de requisitos. Na fase de projeto, ele podera ser
utilizado diretamente para:

. Derivar um diagrama de hierarquia de modulos do sistema.
Il. Derivar o diagrama da estrutura do software.

lll. Derivar as bases de dados do sistema.

IV. Derivar as classes do sistema.

Completa(m) corretamente a proposicao acima:

) Somente os itens | e lll.
*b) Somente os itens | e Il.

c) Somente ositens Il e IV.
d) Somente o item II.
e) Somente o item Ill

Defina a categoria em que melhor se enquadra o software CA-ROSCOE.

a) Editor de textos.

b) Aplicativo.

*c) Monitor de teleprocessamento.
d) Gerenciador de arquivos.

e) Gerenciador de impressao.

Um profissional é admitido em uma instalacao usuaria de CA-ROSCOE, vindo de outra instalacdo também usuaria
desse mesmo software. A instalacdo de que o profissional veio, contudo, operava com definicoes de padrées de
sessdo diferentes da nova instalacdao, em que o profissional esta ingressando. Determine qual das alternativas
abaixo poderia o profissional adotar para continuar trabalhando com padrdes de sessado equivalentes aos da sua
antiga instalacao.

Solicitar aos responsaveis pelo software que alterassem os padrdes de cessado para a sua chave.

Alterar manualmente os padrdes de sessdo a cada entrada no sistema.

Solicitar aos responsaveis pelo software que alterassem os padrdes da instalagcéo.

Codificar um procedimento alterando os padrdes de sesséo da instalagédo, para ser executado a cada entrada no sistema.
Adaptar-se rapidamente aos padrdes de sessdo da nova instalagdo, pois ndo existem recursos para alteragdo dos
padrdes de cessdo para um usuario especifico.

IRERSIRCS

2d

UM SGBD pode ser classificado com relagdao ao modelo de dados que utiliza, ao custo, ao numero de usuarios etc.
Qual das alternativas abaixo representa modelos possiveis para os dados?

*
O

) modelo em rede, modelo hierarquico, modelo de objetos
modelo relacional, modelo hierarquico, modelo em grafos
modelo relacional, modelo de objetos, modelo de conjuntos
modelo relacional, modelos de objetos, modelo em grafos
modelo hierarquico, modelo em grafos, modelo de objetos

(e}

()

o O
—_—

Em BD, as estruturas de acesso as informac6es sao chamadas de indices. Relacione as caracteristicas de denso e
esparso da coluna da direita com os tipos de indices da coluna da esquerda.

1. denso ( ) principal
2. esparso () clustering
( ) secundario (chave)

Assinale a seqliéncia correta, de cima para baixo.

) 1,1,2
*b) 2,21
c) 1,21
d 21,2
e) 2,1,1

O equipamento de rede de dados usado para conectar o computador ou roteador ao meio fisico € chamado de:

repetidor
ponte
servidor
interface
drive

oL

te



27 - Sobre a WWW (worldwide web), é correto afirmar:

28

29 -

30 -

31

32 -

a) E obrigatério o uso das iniciais "www" nos nomes dos servidores de paginas.

b) HTML é o protocolo usado para transferir paginas do servidor para o cliente.

*c) A principal fungao de um servidor caché numa rede local € aumentar o desempenho dos clientes no acesso a WWW
quando as conexdes externas sdo congestionadas ou de baixa velocidade.

d) Servidores de busca séo alimentados principalmente com informagdes obtidas dos clientes quando estes se conectam
com eles, sem que o usuario perceba que seus dados estdo sendo enviados.

e) Quando se segue uma ligagdo (link) numa péagina, o servidor desta requisita ao servidor da pégina apontada o seu
conteldo e o devolve ao cliente.

Vocé precisa submeter um job para executar um programa. Esse programa leva aproximadamente 10 horas para
terminar. Esse mesmo programa, nos primeiros minutos de execucao, |é um arquivo e gera um relatorio que sera
enviado a direcao da empresa. Assim que o programa gera o relatério, fecha as duas DCBs: a DCB do arquivo e a
DCB do relatério. Para que esse relatorio seja impresso antes que o programa acabe, & necessario codificar o
seguinte cartao DD:

*a) //DDRELAT DD SYSOUT=X,FREE=CLOSE

b) /DDRELAT DD SYSOUT=X,FREE=END

c) //DDRELAT DD SYSOUT=X,FREE=FORCE

d) /DDRELAT DD DSN=RELAT,FREE=END,DISP=0OLD

e) //DDRELAT DD DSN=RELAT,FREE=FORCE,DISP=0OLD

Dado o JCL abaixo

//DDUM DD DSN=ARQUIVO1,DISP=0OLD

//DDDOIS DD DSN=ARQUIVO2,DISP=(OLD,DELETE),UNIT=TAPE,VOL=SER=VOL001
//DDTRES DD DSN=ARQUIVOS3,DISP=(NEW,CATLG),UNIT=SYSDA,SPACE=(CYL,3)
Escolha a alternativa correta.

) O ARQUIVOT1 ja existe, esta catalogado e, apds ser processado, deve ser deletado.

) O ARQUIVO2 ainda n&o existe, esta catalogado, e, ap6s ser processado, deve ser deletado.
) O ARQUIVQOS3 ja existe, ndo esta catalogado, e, apds ser processado, deve ser recatalogado.
d) O ARQUIVOS ainda nao existe e, apds ser criado, deve ser catalogado.

e) O ARQUIVO?2 ja existe e, ap0s ser processado, deve ser mantido.

OT o

*

Um programa, a ser executado em modo “batch”, deve ler um pequeno arquivo légico ADABAS, contido em um
arquivo fisico que comporta inumeros outros arquivos légicos, gerando uma imagem do referido arquivo légico em
um arquivo seqiiencial. Dentre as alternativas abaixo, assinale a que representa a melhor solucao para o problema.

a) Ler o arquivo via instrugdo FIND e gravar o arquivo seqiiencial via instrugdo WRITE WORK.

b) Ler o arquivo via instrugdo READ PHYSICAL e gravar o arquivo sequencial via instrugdo WRITE.

c) Ler o arquivo via instrugdo HISTOGRAM e gravar o arquivo seqiiencial via instru¢do WRITE WORK.
*d) Ler o arquivo via instrugcdo READ LOGICAL e gravar o arquivo sequencial via instru¢do WRITE WORK.
e) Ler o arquivo via instrugdo READ WORK e gravar o arquivo sequencial via instru¢do WRITE WORK.

Analise as afirmativas abaixo:

|I. DEFINE DATA é uma instrugdo da linguagem NATURAL utilizada para iniciar a definicao de variaveis de um
determinado tipo.

Il. DEFINE PRINTER é uma instrucao da linguagem NATURAL utilizada para definir parametros para um
determinado relatdrio a ser gerado.

lll. DEFINE REPORT é uma instrucao da linguagem NATURAL utilizada para definir o layout de um determinado
relatorio.

IV. DEFINE WORK DATA é uma instrugao da linguagem NATURAL utilizada na definicao de variaveis de trabalho.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas | e Ill sdo verdadeiras.
*c) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
e) Somente a afirmativa Il & verdadeira.

Assinale a instrucdao da linguagem NATURAL que define um procedimento a ser executado em caso de término
anormal do processamento do programa.

) AT BREAK.
*b) ON ERROR.

c¢) DEFINE ERROR.

d) RETRY.

e) DEFINE SUBROUTINE.



33 - Analise as afirmativas abaixo no tocante a instrugdao SORT da linguagem NATURAL.

34

35

36

37

I. Ainstrucao SORT pode somente ser utilizada em programas que executem em modo “batch”.

Il. Na clausula USING da instrugcdo SORT, devem ser especificados os campos cujo valor terdo relevancia apos a
execucao da instrucgao.

lll. Ainstrucao SORT sempre invoca um programa utilitario padrao definido pela instalacao.

IV. Ainstrucao SORT funciona de forma idéntica a clausula SORTED BY da instrugao FIND.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e IV sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras

c) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
*e) Somente a afirmativa Il é verdadeira.

Uma aplicacao necessita saber a quantidade de pessoas do sexo masculino e a quantidade de pessoas do sexo
feminino cadastradas em um determinado arquivo ADABAS. Considerando-se que o campo do arquivo que contém a
informacao sobre o sexo da pessoa esta definido como descritor, assinale, entre as alternativas abaixo, qual a
instrucao NATURAL mais adequada a obtencao da informacao desejada.

READ LOGICAL.
READ PHYSICAL.
HISTOGRAM.
FIND.

FIND NUMBER.

eagzTe

()

Analise as afirmativas abaixo no tocante a instru¢cao MOVE da linguagem NATURAL.

I. Ainstrucao MOVE EDITED move campos editados de uma tela para variaveis definidas no programa.

Il. A instrucao MOVE SUBSTRING move um subconjunto de caracteres de uma variavel para outra variavel.

lll. A instrucao MOVE BY POSITION move o conteudo de uma variavel a partir da posicao indicada na instrucao.

IV. A instrucao MOVE BY NAME move conteudos de variaveis de um grupo para variaveis de outro grupo que
possuam o mesmo home.

Assinale a alternativa correta.

*a) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.
e) Somente a afirmativa IV é verdadeira.

Um programa, a ser executado em modo “batch”, deve ler um arquivo, e formatar e imprimir cinco diferentes
relatorios, variando apenas a forma de apresentacao das informacdes neles contidas. Dentre as alternativas abaixo,
assinale a que, compativel com a linguagem NATURAL, representa a melhor solucao para o problema.

a) Confeccionar cinco diferentes programas, um para cada relatério.

b) Confeccionar um Unico programa que leia cinco vezes o arquivo, formatando um relatério diferente a cada leitura.

c) Confeccionar um Unico programa que leia o arquivo e gere relatérios, nos formatos desejados, através de uma instrugédo
DEFINE WINDOW para cada relatorio.

*d) Confeccionar um Unico programa que leia o arquivo e gere relatérios, nos formatos desejados, através de instrugdes
WRITE “n”, onde “n” seja a identificacao do relatério a ser gerado.

e) Confeccionar um Unico programa que leia 0 arquivo e gere relatorios, nos formatos desejados, através de uma instrugéo
DEFINE PRINTER para cada relatério.

Sobre métodos, ferramentas e metodologias, considere as seguintes afirmativas:

I. Os métodos sao linhas gerais que governam a execuc¢do de alguma atividade, utilizando abordagens rigorosas,
sistematicas e disciplinadas.

Il. Ferramentas dao suporte a aplicacao de uma metodologia e nao de um método.

lll. Um método inclui uma ou mais metodologias.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
*d) Somente a afirmativa | € verdadeira.

e) Todas as afirmativas sao verdadeiras.
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38 - Escolha na coluna da esquerda um nome para a definicao dada na coluna da direita.

39

( ) diretrizes mecanicas de aplicacao restrita
( ) diretrizes rigorosas e sistematicas
( ) suporte a aplicacao de diretrizes, sistematicas ou nao.

1. Ferramentas
2. Meétodos
3. Técnicas

Assinale a seqliéncia correta, de cima para baixo.

) 3,1,2
*b) 3,2, 1
c) 1,21
d 31,1
e) 2,31

A normalizagao de dados é um processo para analisar os esquemas de relagées a fim de decompo6-los em esquemas
menores para satisfazer algumas propriedades. Com relacdao a normalizacao, considere as afirmativas a seguir.

. Se cada esquema estiver em BCNF ou 3FN, entao garantidamente a propriedade de juncao nao aditiva sera satisfeita.
Il. O processo de armazenar a juncao de relagées de forma normal mais elevada como uma relacao de base que
esteja em uma forma normal inferior € chamado de desnormalizagao.

lll. A 2FN baseia-se no conceito de dependéncia funcional total.

Assinale a alternativa correta.

) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
*b) Somente as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.
) Somente as afirmativas | e |l sdo verdadeiras.

c
d
e

)
)

Somente a afirmativa | é verdadeira.
Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

40 - Numere a coluna da direita com base na informagao da coluna da esquerda (Sistema operacional IBM 0S/390).

1. Registros processados segqiiencialmente. Arquivo contém apenas os ( ) (PDS)-ARQUIVO
registros. PARTICIONADO
2. Registros contidos em Control Intervals. Arquivo criado seqiiencialmente. ( ) VSAM RRDS
Registros podem ser acessados seqiiencialmente ou por RBA. () ARQUIVO SEQUENCIAL
3. Registros contidos em Control Intervals. Arquivo criado seqiiencialmente ( ) ARQUIVO DIRETO
com as chaves em ordem crescente. Registros podem ser acessados de ( ) VSAM ESDS
forma seqiiencial por ordem de chave, ou diretamente usando como ( ) VSAM KSDS
argumento a chave do registro.
4. Arquivo criado seqliencialmente. Registros podem ser acessados pelo
numero relativo do bloco (RBN) ou por TTR (numero da trilha e dentro da
trilha namero do registro). A trilha TT é relativa ao inicio do arquivo.
5. Registros contidos em MEMBROS. Arquivo tem duas partes: diretdrio e
membros. Registros no diretério sdao acessados por chave (nome do
membro). Registros dentro de cada membro processados seqiiencialmente.
6. Registros contidos em Control Intervals. Arquivo criado seqiiencialmente.

Registros so6 sdo acessados pelo seu numero relativo (RRN).

Assinale a seqliéncia correta, de cima para baixo.
) 2,1,8,6,5,4
*b) 5,6,1,4,2,3
c) 5,2,1,3,6,4
d 1,5,2,3,6,4
e) 2,6,4,3,51



